



我省中小学已开办家长学校1万多所,越来越多的家长学习到科学的家庭教育理念和方法——

让家长学校叫好又叫座

□河北日报记者 桑珊 马利

“有的家长放下手机,捧起了书本;有的家长告别了麻将桌,回归到书桌;还有的家长不再埋怨指责孩子,开始耐心与孩子沟通……”在日前举行的全省教育系统关工委参与家长学校建设经验交流会上,一位小学生家长分享了参加家长学校学习后的感受。

家庭教育既是摇篮教育,又是终身教育,对青少年的成长起着最基础的、持久的影响。近年来,我省许多中小学纷纷建立了旨在帮助家长提升育儿理念的家长学校。如何更好地发挥家长学校功能,使其承担起指导推进家庭教育的重任?

孩子成长难题困扰诸多家长

“孩子每天早上磨磨蹭蹭不起床,我连哄带骗再加威胁都不管用。”孩子刚上一年级,石家庄市藁城区岗上镇的张培红就陷入焦虑:“现在就开始拖拖拉拉,啥时候是个头儿?”

为了扭转局面,张培红恶补育儿知识,“育儿全攻略”“最好的家庭教育什么样”……网络上热搜的文章,她看了不少,“每篇都有道理,可是都不成体系,效果如同鸡汤文,问题还是没解决。”

“父母是孩子的第一任老师,家庭是孩子的第一所学校。”这句话很多家长都不陌生,但是“第一任老师”应当“教”什么,“第一所学校”应当给孩子什么环境?很多家长都很迷茫。

“现在什么岗位,上岗前都有个培训。当家长,学习更是必不可少。”与那些焦虑的家长相比,石家庄市小学生家长安红霞多了份从容。四年前,女儿进入石家庄市绿都小学,安红霞一直担任学校家委会主任,张罗学校家长大讲堂

课程安排,一路走来,父女俩共同成长。

四年的学习,安红霞认识到,学生良好的生活习惯、品行等方面的培养,这些都不能仅仅依靠学校教育。只有家庭教育和学校教育相辅相成,对孩子的教育才能够形成合力。

学生在不同阶段会遇到不同的问题,家庭教育需要“相匹配”。石家庄二中副校长宋伟举例:“孩子从幼儿园升入一年级,在学习、生活上发生了很多变化,家长该如何应对?到了六年级,孩子进入青春期,家长这时又应该做什么?进入高中,家长和孩子沟通障碍增多,尤其是高三,孩子急家长更急,怎么办?”

为了帮助家长提高家庭教育水平,发挥学校在家庭教育工作中的主体作用,我省建立了教育部门主管、学校(幼儿园)主办、相关部门主动配合参与的多种家长学校办学形式。2018年底,全省中小学开办家长学校12300多所,占学校总数的85%左右,有的市达到90%以上。

创新形式让家长学有所获

“家长学校也是学校,给家长授课要讲究一个教学质量。”石家庄市藁城区北街幼儿园园长王丽介绍,北街幼儿园对此进行了9年的基层幼儿园家长学校实践探索。

2011年家长学校开办之初,王丽亲自担任讲座主讲人,题目从“如何培养孩子良好习惯”到“夫妻如何和睦相处”,每次讲完都会被家长围着提问。

家长们热情高涨,他们扩大到所有班级,但很快出现了问题。“有的班主任根据教材内容给家长简单讲一遍,家长觉得没收获,不买账。”王丽介绍,为了提高授课质量,他们定期组织各年级组

反复磨课、研课,打造家庭教育精品课。

家庭教育、家长课堂是个“慢工程”。从事家庭教育指导工作多年的省青少年校外教育研究会秘书长张艳辉坦言,家庭教育是对成年人的教育,改变成年人的生活、行为方式本身是一件特别困难的事情,“就算当时家长听着觉得有道理,但真正到做时可能又会打很大折扣。不能说做了一次讲座,存在的问题就都解决了。”

如何让家长在“慢工程”中有持续的动力?各地家长学校进行了积极探索。

藁城区北街幼儿园抓住家长们各自的育儿困惑,提高家长学校的针对性。幼儿园通过向全园家长下发调查问卷,让家长写出困扰自己的家庭教育问题,再对家长的问题进行梳理排序,确定课题后由班主任按照各自擅长的领域认领课题。在家长群发出邀请后,全园家长根据各自需求选课,这些小型课堂问题精准、形式灵活,成了园里的“抢手课”。

近几年,随着新媒体发展,北街幼儿园还尝试通过网络新媒体,雨课堂、直播、微视频等形式,组织家长进行线上学习,作为家长学校课堂教学的延伸和有益补充,及时为家长送上门家教知识。

“培训是教那些愿意听的人,但很多需要帮助的人,恰恰又是听不进去的。”石家庄市绿都小学校长张新彦介绍,绿都小学借鉴“朋辈”教育,请经验丰富的家长做分享,孩子年龄相同,年级一致,家长讲课内容更亲切,也易于接受。

带动更多家庭科学育儿

“作为校长,我常常听到家长这样跟老师说:孩子交给您我们就放心了。这话表达了对教师的信任,但也有一种

推脱责任的意味。”张新彦告诉记者,家长学校中,两种家长收效较低,一种是学历素质偏低,不明白家庭教育重要性,或者忙于生计,无暇顾及孩子的家长;另一种是素质偏高、家境好,对孩子要求高,给孩子很大压力、有成功焦虑的家长。

在社会分工越来越细、家庭角色日趋复杂化的当下,如何更好地开展家长学校建设,是一项颇具挑战性的工作。

为此,我省选拔优秀的教育专家、中小学德育校长、中小学班主任组成省家庭教育指导委员会,对各地家长学校进行技术支持,定期组织成员针对中小学家校沟通、家长学校建设等问题举办研讨、座谈会,现场指导和实地走访。

我省还成立了家庭教育指导中心,开展家庭教育理论研究,并打造专家团队,承担家庭教育普及工作。与此同时,组织开展培训,建立三级师资培训系统,累计培训管理人员5000余人次、家庭教育指导师2987名、骨干教师4万余人。

各地家长学校建设不平衡,偏远地区存在盲点,我省为此协调利用各类社会资源单位开展家庭教育指导和实践活动,扩大活动覆盖面,推动有条件的地方由政府购买公益岗位。依托青少年校外活动中心、乡村学校少年宫、青少年宫、儿童活动中心等公共服务阵地,为城乡不同年龄段孩子及其家庭提供家庭教育指导服务。

“最关键的是家庭教育理念的更新。”张艳辉建议,应采取多种形式创新实践课程,让家长们体验正确的家庭生活方式以及如何建立家庭规则等,增加其在家庭环境中的角色感、责任感。

我省将实现居家养老站(点)城镇街道全覆盖

河北日报讯(记者尹翠莉)近日,记者从省民政厅获悉,2020年我省将新(改)建居家养老服务中心40个、社区养老服务站(点)400个,实现城镇街道全覆盖,并确保11月底前完成目标任务。

据了解,2019年,我省养老服务体系逐步完善,完成新改扩建居家养老服务中心122家,改造提升特困人员服务机构(敬老院)42家,培育二星级以上示范养老院294家,提前3个月超额完成年度目标任务。全省建成符合标准(750平方米以上)的社区老年人日间照料中心363家,覆盖90%的城镇街道。建成社区日间照料站(点)2358个,覆盖67%的城镇街道。推进“互联网+养老”,建成27个养老服务综合信息平台,基本实现13个市主城区服务全覆盖。唐山市被国家认定为第三批居家社区养老服务改革试点优秀单位。全

省持续开展养老院服务质量建设专项行动,超过80%的养老机构达到《养老机构服务质量基本规范》国家标准。制发《关于加快推进养老服务体系建设实施意见》,建立24个省直部门组成的养老服务联席会议制度。

据了解,省民政厅将深化养老院服务质量建设专项行动,开展养老机构服务质量提升工程,确保90%以上的养老机构服务质量符合国家标准,所有养老机构符合消防安全管理规定。抓好养老服务综合监管体系建设,落实《养老服务市场失信惩戒对象名单管理办法(试行)》。健全空巢、留守及其他特殊困难老年人城乡居家探访制度,完善60岁以上老年人信息台账。

此外,2020年,我省还将改造提升敬老院50个,实现省级支持重点项目全覆盖;培育星级养老机构300家,实现星级机构占比达到50%以上。

2020届师范类高校毕业生大型网络专场招聘会

近万名师范生网上求职

河北日报讯(记者马利)832家用人单位提供3.7万余就业岗位,9733名师范类毕业生参会……3月26日至29日,由省教育厅主办、河北师范大学协办的2020届师范类高校毕业生大型网络专场招聘会举行。

此次空中双选会为用人单位和毕业生搭建在线交流平台,实现了投递简历、空中面试、双向选择、在线签约等“一站式”就业。

不管是毕业生网上投递简历,还是用人单位收简历、发面试邀请,这些信都实时反馈给招聘会的后台系统,方便省教育厅及时对毕业生进行就业指导。

为加强高校之间的信息共享、互联互通、协同联动,省教育厅对全省师范类高校及设有师范类专业的高校征集用人单位

岗位需求,进行资源整合,建立精准对接服务平台,提高毕业生与空缺岗位的匹配效率,进一步畅通特殊时期的就业渠道。

“从首日招聘情况看,新冠肺炎疫情对教育行业用人需求影响不大。”河北师范大学学生处副处长边宇璇介绍,本次招聘会中中小学、幼儿园、培训机构积极发布招聘信息。传统三大主科语文、数学、英语保持了强劲的用人需求,中文、数学专业需求均在1000人以上,英语达900余人。

为适应新一轮高考综合改革,今年历史、物理学科毕业生需求有所增加,其中历史专业毕业生岗位数733人,物理专业毕业生岗位数684人,而化学、生物、地理、政治等专业毕业生需求量也在500人以上。

交通运输、生产生活秩序加快恢复,酒驾醉驾违法行为也随之抬头

我省交警3天查处酒驾2158起

河北日报讯(记者崔丛丛)随着交通运输、生产生活秩序加快恢复,特别是商场、餐饮服务等场所陆续营业,群众外出消费增加,道路交通安全风险上升,酒驾醉驾违法行为抬头。针对这一情况,3月20日至22日,我省公安厅开展周末夜查统一行动,3天内查处酒驾2158起,其中醉驾397起。

据悉,此次行动中,我省各地公安厅交警总队将警力、警车最大限度摆上路面,营造出严打酒驾醉驾的高压态势,突出重点时段、区域,合理设置执勤点位,共出动警力7000余人次,设置执勤点520处,有力震慑了酒驾醉驾违法行为。

对酒驾醉驾等交通违法行为,我省公安厅交警总队一直坚持“零容忍”。2月1日至3月12日,全省共查处酒驾1130起,其中醉驾449起,并将期间查处的严重交通违法行为进行了通报。

据了解,省公安厅交警总队将继续开展周末夜查统一行动,重点加强居民区、恢复营业的餐饮娱乐场所、城乡接合部周边道路以及事故易发点段的执法检查。继续加大农村地区酒驾醉驾排查力度,利用执法小分队、机动队等,把警力向郊区、乡镇延伸,对经济较好、车流量较大的农村重点地区加大巡逻整治,坚决遏制酒驾醉驾多发势头。

邢台加强行人和非机动车交通违法行为人惩戒教育

惩戒和教育处罚方式“五选一”

河北日报讯(记者崔丛丛 通讯员王少猛)为进一步强化交通秩序文明和谐发展,助力创建文明城市,邢台市交警支队决定,自3月16日起,对行人、非机动车交通违法行为开展专项整治行动,并提供五种惩戒和教育处罚方式,违法行为人可任选其一。

据介绍,此次整治行动重点是查处行人闯红灯、过街不走人行横道线(过街设施)、翻越交通护栏、斜穿马路、在机动车道及非机动车道内行走或者兜售、发放物品、广告单,以及非机动车闯红灯、逆向行驶、停车违线、违法载物、占用机动车道行驶等各类违法行为,全面规范和管理非机动车、行人的道路交通秩序。

五种惩戒和教育处罚方式具体为:执勤民警根据道路交通

安全法和省道路交通安全违法行为处罚标准,对违法行为人实施的相应违法行为开具简易程序处罚单,处5元至50元罚款;抄写交通法规或者《邢台市市民文明公约》和《社会主义核心价值观》;行人、非机动车违法行为人协助执勤民警在路口做交通志愿者持续30分钟或者接力下一个违法行为人;违法行为人在教育处罚点观看20分钟交通安全警示教育视频;违法行为人在现场按照执勤民警提供的提纲,把自己的违法时间、地点、违法行为为编撰为一句(本人因交通安全意识淡薄于×时×地实施了××违法行为,经现场交警的批评教育已深刻认识到自己的错误,文明出行)从我做起,珍爱生命,文明出行;发上微博或微信朋友圈,求好点赞30个予以放行。

省红十字会系统接受疫情防控捐赠款物突破10亿元

分配使用好每一笔捐赠款物

□河北日报通讯员 孟德涛
河北日报记者 张淑会

来自省红十字会的统计显示:截至3月11日12时,全省红十字会系统累计接受捐赠款物总价值100429.87万元,首次突破10亿元,累计支出款物91058.15万元,占接受款物总额90.67%。

“这是全省红十字会系统历史上接受数额最大的一次捐赠。”省红十字会党组书记、常务副会长宋振江说。

这么多捐赠款物如何分配使用,是否存在搁置、截留现象,如何确保每一笔捐赠去向清楚、有迹可查……针对社会公众关注的一些热点问题,笔者就此进行了采访。

“我想捐款,怎么捐?”

公开捐赠流程,尊重捐赠人意愿,增设“疫情”捐款栏目

新冠肺炎疫情,牵动着每一个人的心。

“我要捐款,怎么捐?”1月22日以来,全省各级红十字会的热线电话不断,爱心组织、企事业单位和广大群众纷纷咨询并要求为疫情防控奉献爱心。

省红十字会第一时间在官网、微信公众号上公示公开捐赠流程,对机关工作人员和志愿者进行业务培训,24小时接听值班电话。

1月22日,邢立兴,60元;
2月6日,愿家乡一切安好,200元;
2月12日,河北省敬业公益基金会,1200万元;
……

为方便大家捐款,各级红十字会除接受现场捐赠款物外,还开通了网银、支付宝、微信等多种在线捐款渠道。

“我想捐款!”2月5日,一位70多岁老人打来电话,但他腿脚不好,行动不方便,而且自己一个人住,也不会上网。

“只要有捐赠意愿,我们就全力做好服务。”省红十字会财务人员李楠介绍,得知情况后,他们立即联系老人,上门收取善款,并将捐赠票据和感谢证书一并送到老人手中。

1月26日,一家境外企业打来电话,想给我省捐赠一批防疫物资,但不



日前,河北省外贸资产经营有限公司通过河北省红十字基金会定向捐赠价值51.64万元的食物,用于慰问抗击新冠肺炎疫情的一线医护人员和亲属。
河北日报记者 赵永辉摄

知要履行哪些手续,具体是什么流程。

“接受境外捐赠,我省没有先例。”省红十字会业务部副部长江富荣告诉记者,他们立即与中国红十字会总会、石家庄海关、省民政厅等单位联系,就如何接受境外捐赠沟通协调,快速打通相关通道。

第一次接受境外捐赠,从接到捐赠方电话,到物资通关、入境、检验检疫、发放,再到防疫一线,履行完相应手续,给捐赠方反馈情况,只用了四五天时间。

目前,省红十字会已制定完善了国内、境外物资捐赠流程,明确了疫情期间捐赠相关规范。“前几天,澳大利亚河北商会捐赠的一批口罩,从接收到发放,整个过程仅用了不到24小时。”江富荣说。

据介绍,根据捐赠流程和规范,省红十字会帮助捐赠方准备好《捐赠函》,只要捐赠方把物资数量、规格、价值、意向等要素填好,拍照发过来就可启动捐赠程序。

少则一分,多达千万,有爱心企业、也有普通群众,有耄耋之年的退休老人、也有为武汉加油捐压岁钱的小朋友,有集体捐款的退役老兵、也有不留名的老姐妹……从1月22日接受第一笔用于疫情防控的爱心捐款开始,到3月25日,全省红十字会系统累计接受捐赠款物价值105468.81万元,支出款物价值97792.26万元,定向湖北武汉等地款物做到即收即转、物走账清。

“我捐的款物,去哪儿了?”

每天多渠道向社会公示捐赠款物收支情况,接受监督检查

“我捐的钱去哪儿了?”“我们捐的物资是不是第一时间送到最需要的地方去了?”……这不仅是在捐赠人关心的问题,也是社会公众关注的热点。

笔者打开河北省红十字会网站,最新公告一栏中,滚动播放的河北省红十字会应对疫情接受捐款明细公示、河北省应对疫情支出捐款明细公示等内容。

3月15日,武汉市雷神山医院,7886元;
3月19日,武汉市红十字会,476408.06元;
3月20日,省卫生健康委转河北支援湖北医疗队,104700元……

点开支出捐款明细公示,每一笔捐赠款物的支出时间、支出去向、支出金额,一目了然。

“对每一笔捐赠款物的接受使用,我们每天都要通过官网、微信公众号,以及红十字会理事工作群、监事会工作群等渠道向社会进行公示。”省红十字会业务部部长牛志强说,在线的捐款,可以点击捐赠查询平台,实现随捐随查。

“对不起,我为自己的行为道歉。你们的工作太细致了,为你们公开透

明程度点赞。”前几天,秦皇岛市红十字会值班工作人员接到一个特殊电话,电话那头不咨询,也不捐款,而是直叹“没想到”。

原来,这是一个调皮男孩,为验证捐款是不是真正做到公开透明,在线上捐了1分钱。第二天,他在秦皇岛市红十字会官网公示中,清楚地看到了自己的捐款明细。

信任无比珍贵,责任重于泰山。省红十字会党组成员、秘书长任献强说,为规范捐赠物资的管理和使用,全省红十字会系统主动加快支付进度,主动接受内部监督,主动接受纪检、审计等部门检查,主动回应社会关切,确保每一笔款物随到随拨,去向清楚、有迹可查。

据省红十字会监事会副监事长高继芳介绍,监事会采取不打招呼方式,对各级红十字会接受款物使用情况进行随机抽查,并通报结果。执委会每天对款物接受分配使用集体研究,定期向省应对疫情工作领导小组办公室、省工信厅、省审计厅、省民政厅、驻省卫健委纪检监察组以及中国红十字会总会,报告捐赠款物接受使用情况。

针对可能影响捐赠款物发放进度的问题,省红十字会要求各县市红十字会主要负责人及时向当地疫情防控领导小组办公室负责同志当面请示,快速拿出分配使用方案并尽快分配,对进度慢的进行通报。日前全省红十字会系统接受捐赠款物支出比例92.72%,其中省本级支出比例96.71%。